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Caompras & wvendas

Feclicar o Juerd em porcentos:
11. Compm: 1 sace de feifio Cr$ 22,00, Venda: 1' kg Cr&0,50.

12. Compra: 1 saco de batatas Cr$12,50. Venda: 1kg CrE 040,
13. Comprm: 1 aroba de fumo Cr870,00. Venda: Tkg Cr38,50.

14, Compra: 1 hl de cerveja Cr@ 180,00, Venda: 1 copo (/5
de ko) CrE 1,00,

15. Compra: 1 caixa de cerveja (4 dizias) 65,00. Vienda: 1
garmfa Cr2 2,00.

16. Compra: 1 lata de mel (28 kg) Cr$ 25,00. Venda: 1 kg
Cr 1,20

17. Compma: 1 grosa de penas Cr$ 8,50. Venda: 6 penas por
Cr# 0,50 : -

18. Compra: 30 m de linho Cr§ 115,50. Venda: 1 m Crg 4,50,
Iﬁnmgudamﬂﬂmnurmdnrhnmmhrnhcﬂa.mm.
0 luero importon ame 20%0. Qhml o prego de copepra?

Solupdo:
Cri mhmmnﬁiﬁﬁmm
Crg 1 de venda corresponde o :
Cr2 3600 de venda cormespondem a 1040 - 120 = 3600
‘ 100 = IGO0
B T

Dpﬁudummmmﬂrtﬂmm.

1. Preco de venda: Lucro: 2. Prego de venda: Lucro:

Cr# 128/, Cré 270,00 124/, %
Crs mﬁm sm:.f::m Crg 75,00 25 o
Cr$ 133,00 52 % Cr8 172,50 38 e

3. Preco de venda Prejuizo: 4. Prego de venda: Prejuiro:

Cr$ 60, 81/, %o Crf 171,50 2 e
Cré mﬁﬂ 11',':: Crk 194,00 3 9%
Cr§ 177,00 1%/5 %o Crg 5800 /s %

-

5. Um. de botas homeny foi vendido :
O Tinwo f0i o OBaes ; Dor: ¥ 0,00

6. 5 m de casimira foram vendidos Cr¥ 135,00
dhe Jucro. por Cr¥ 00 com20 ¥

T*lﬁ*mﬂi?m Cr# 0,80 com um lucro de
30 %e. Q‘“““fﬂﬂlnmgx b

8. Uma coldoim foi vemdida por Cr2 25000000 com. 25 9% de

8 Em Ufnci da baim dos precos 150 sacos de
hmmwmmmmmﬁﬂmﬁlmi

COhmnie custonr o saco?

10. Um cavalko foi vendido por Cr$ 280,00 com 109 de prejuizo.

12, «E' caro éste chapéus por Cr$ 3800w, disse umn comprador.
«Eu ganho apemms 640, disse o vendedor, Qual o prego
de cusmo do chapéuf ;

' 3. Desconto
Pedmo quer comprar uom fogdio que custa Cr# 450,00, a-
g & vista, ganha 5% de desconto. Quanto pagn?
£,
De Cr& 100 o desconio + Crd 5
De CrE 1 o desconto ¢ 5 :100
De Crd 450 o desconto 5z 100 3 450
5 5= 450
e ~fog— ™ Cre22,50
Progo . Cr§ 450,00
Disoonito Crg 2250
Fagamento Cr# 427,50
Paga Cr8 42750
rl. Solugio
Por Cr§ 100 paga s Cr§ 85
Por Cr§ 1 paga s 5 . 100
Por Cr® 450 paga 6 85 : 100 = 450 = 427 50

95 1 450 — Cr# 427,50
100
Pagn Cr® 427,50
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Calcular © desconto ¢ o pagamentn & vista
1. Importincia 2. Importincia
da fatumm: " desconio da fatura: desconto
Cr# 140,00 20/, % Cr& 250,00 & oy
Cr  TH,00 4 o Cr# 32500 3 ey
Crd 150,00 3y %o Crd 75,00 e
Cr# 400,00 5 CrE 200,00 4115 %
Cr$ 300,00 Fia e Crg 160,00 T %o

GRANDE LIQUIDACAO
15%% de desconto

Chita a CrE® 1.50; 2,00: 2.50 « 3,00 o matro

Oachd a Cré 3,00; 480 e 600 o metro

Seda mongol a Cr$ 15,007 18.00; 2000 ¢ 24000 & nueiro

Cetioe @ Crg 13,00: 1500; 1700 o 21,00 o metroe

Soda prem a Cr$ 24,00 = 3300 o metro

Casimim pura 13 a Cr® 1800; 22,00 = 23,00 o matro

Mering a Cr8 280 300 ¢ 400 o oot

Brim a Cr$ 2,00; 2,50: 280; 3.68) « 4.0 o m=to

Cambrain branca, a Crd 5,00; 580; 6.5 = 700 o mairo

Chapéus, fltima moda, a Cr$ 15,00: 18.00: 24.00; 30,00;
G800 «

S0.00
le.pmcﬁmwncﬂm;m;ﬁmeﬂ,m
Etamime a CrE 200; 250 ¢ 300 o matre

MNa fatura seguinte serfio concodidos descontos de 1090
shbre seoos & mothados ¢ 208 sdbre becidos,

Casa Comercial «Mina de Ouros

pam o Sr. Otavio Baldino
5 kg de achoar kg Crd 1,20
10 kg de ervilhas kg Cr 1,30
iy kg de erva mate kg Cr§ 1,20
6 kg de toucnho kg Cr$ 3,70
4 m de brim m Cré 2,80
2 kg de memteiga kg Crg 5,00
6 m de algodic alvejado m Cr 1,70
3 kg de feijio kg Crg 0,70
10 m de chita pacionnal m (rE 1,90
2 kg de oafé moido ki (r# 450

1. Importines
da fatum:

— il
Calcular o descontor em O
2, Importinci
dhesoonto: «da fatam: desoonto:

Cr# 40,00 Cré 3,00 Cr@ 270000 Crd 188,00
Cr$ 15,00 Cr® 120 Cr$ 2.520,00 Cr§ 1£0.00
CrE 4800 CrE 3,60 @ 200000 Crs 170,00

Importincia  Pagamento 4. Importincia Pagamento
da farwrm; i wista: il fatum; il vista:
Crs 40,00 Crg 3720 CrE 3.800,00 Cr§ 2.622,00

Cr8 7200 Cr§ 6340  Cr$ 640000 Cr$ 5.760,00
Cr8 12500  Cr§ 12125  Cr# 960000  Cr$ 9.360,00

LIQUIDACAO

Cajcular a porcentagem Jo desconto de cada artigo.

; Pregs antigo atued
Sapatos par homom Cr# 3500 Cr¥

28,00 0%
Cr® 2800 CrE 21,00 LT
Botinas parm homem Crg 3800 Cr# 3200 oy
Cr 60,00 Cr& 50,00 B
Camisas para homem Cr 2400  Cr% 21,60 O
Cr# 30,00 Cr# 27,60 O

O desconte obtemos, compeandoe em gquantidade?
1 kg de aclicar Cr# 1,40, 1 armba Cr@ 18,90
1 kg de banha CrE 240 1 arroba Crd 34,20
1 kg de feijio Cri 050, 1 saco  CrE 30,00
1 kg de arroz Cr# 1,10, 1 saco  Cr# 5800
1 kg de farinha Ced 1,00, lﬂﬂkﬁm Crd 9200
1 garmafa de cervef Cri 1,80, 14 Crg 19,00

Armo compron wma fabom. O vendsdor concodeaelle 585
ehie chsctank, o nportou emr Cef 8,00 Qhual o preco da
fortimstan semn chesacoapbo?




— 100 —

5 o correspondem a Crd 8
1% ocormesponds A 8:5

100 % correspondem a B : 5 100
' 8 % 100 = Cr& 180,00
5
O preco da fatiota sem desconto ¢ de Cr$ 160,00

Desconto em 9 2, Desconto e %o

Desconto Desconio
5 o Crg 1 Ti /g S Cr$ 9,00
i/ % &3 2o 7 e Crg 210
6 o Cr$ 8710 Ty % Crg 1,90

Calcular o prego origial
Descontados 10%, wm liveo foi vendide por Ce# 8,10, Qual
o prego origmal P )

Crg 80 cormesponden a Cr® 100

Crg 1 oomesponds @ 100 - 30

Cr& 8,10 comespondem a 100 :'90 > 8,10

Lﬂg?&,m—‘:ﬁﬂ‘m
a0

O proco original ém Cr§ 9,00
Fagamenso Dresconbo 2., Pagam=nto Dresconto

A visim e B & vists oy Ve
Cr$ 485,00 3 0. Cr& 63,00 10 o
Crd 273,80 5 Cr& 5580 T
Cr® 244,00 R Cr3 3290 G o

Com o desconto de 10% um livee costa CrE 2,70.
Descontaidos 81/, %, pagouse por wma fatura Cr$ 44,00,

Umsa fatioma foi vendida por Cr8 133,00. O desconto
foi de 5%,

Vendese vma bicclem por CrE 350,00 0 desconto &
che 20 %o,

Recapitulagio
Transformar as fraches ordindrins em decinnis ¢ efouar:

130 o -1 el YWasel "an | #aa | o P "% | an | *la

— 101
3,75 kg 127 /s kg 19825 kg -+ 5%/, kg | 8,325 kg -|- 8y byg

3. 18,375 %km |~ 3%/, km -}- 29,885 km - 44/, km - 2,125 km - |
T km

4. 33,228 5. 384, 6. 588, :15 7. 336:3,
58/, 25,2 1305 > By 27838/, < 17 16 : %y
g, 560 204 M, 3262/, - 24 244 15,
TTig 45,76 252 4y 5917, : 25 45 : ¥/,

8 23: 2y 9. 0.24:%, 10. 48:21, 11, 987.2:25
36 ; lfy 0,06 -3/, T.5:3/y 3875 : 334/,
52121, 0,75 : 7 24T or3.3 - 12Y.
69 : 331/, 0,28 =%/, 32.2%, 2625 : 164/,

. Jures
O jure é o lucoo obtido pelo dEnheiro emprestucdi s lein
o demrminado, .

Os cilculos do jum fazemse do mesmo meels o s

da porcentagen, eotmndo néles, porfm, um aove (I [ ETERT
e,

s gty s a ohservar nos chloudos div juroe s
Capital — Taxa — Jure — Tempo

Capital ¢ a quantia emprestada. '

Taxa ¢ © lucro de com cruseiros o WKk e

Jure, ou prémio, ¢ o quanta que o capital reade duente
o wEmpe do cmprestined.

Tempo & o prase do empréstuno.

Nota: Mos cilcubos do juro o ano § do 360 i o o s de

30 di

¢ = ompata]; i ey, wepbe Ao
i ome basd; mo-s T sy
j o= jums; | o alins

1. Céaloulo do jure
Fwrmplo:
Dopsn wmngauisl an senl vhiebihar €58 GINDARD o Bimw puar 1 anieas,
Caleudar s giiss apee T gevelee leisrride o e,




CrE 100 en 1 ape rendens CrE 6 Jdie juro
Cr8 1 em 1 ano mende
CrE 500 em 1 anc rendem 6 ; 100 > 5ok

2. Soelupgde comercial

i SO0 1 &
B0 0 e 000

Puode capital de Cr# 500,00, emprestadoe a G%,
Juca recebe CrE 30,00 de jur,

Caloular, peln 14 solugio, of jures de 1 ano,
1. a Swa, de Cr# 200, 400, 500, 150, 1.000, 1.200.

2. a Teu, de Cr® 300, 600, 250, 700, 1.200, 2.000.
3. a 6%, de Cr# 100, 150, 250, 400, 1.100, 2.500.
4. a 414%, de Cr¥ 200, 600. 800, 300, 5.000, 6.500.

Calcular pela 2+ sobugho:
5. Capital Taxa  Tempo 6. Capital Taxa  Tempo

Crg 900 4 9% . CrE 2400 g o
CrE 1000 S5 & ” CrE 3000 T 9% T
CrE& 1600 51/,% i Cr® 3.600 5'.% y
Cr2 5000 6 % " Cr& 8.000 B -
Exemplo:

Zeca tem um capitadrinho de CrE 300,00 quue deposita ma
Caixa Ecombmica., A Cawixa 50 de s wvay ao ano,  Eo
quant mporta o juro que recele de & anos?

I. Sefapde raciomal

Cr& 100 em 1 ano  rendem Cr® b de june

CrE 1 em 1 ano  remde 5 : 1O =
CrE 300 em 1 newy pesseboan S ¢ 100 - A00

r® 300 wan 2 oaewe ek oo L - 300 - 2

— O —
5w 300 2= Cr$ 30,00
100
2, Solepdo comerciol
jo== {:_}{i__x_tl—
I (i
3005 x 2= Cr# 30,00
10y

O juw que Zeca recche dopois de 2 anos, & de CrE 30,00,

Calcular o8 juros por ambas as solugbes:

1. Capiml T Tmpus
Cr® 3450 T ands
Cr# 4,500 3';’ & e
Cr8 6.800 f’ % g -
Crd 5400 =T
Crg 7350 7 "H} 14 ™

Capital Taza Tempo 3. Capital Taxa Tonyme

CrE 250 B e Ellf" Ao CrE 2220 E'i.lrj.-FU 4‘1": FI
CrE300 6 % Jfyanos Crf 3400 44/,% 4 anos
Cr® 320 5/ 9% 4 anos ©Cr$ 9300 6 w335 anos
Cr# 425 4%/,% 4%/, anos Cr$ 10000 T'/y% 11/ anos

Caleular o5 junos e 5. Caleular os juros de
1/, ano de 1, de ano de

Cré 850,00 a 6 % Cré 25000 a 6'/y%
Cré 580,00 a 41/,% Cr$ 57000 a 5 %
Cr8 95000 a 8 % Cr$ 86550 a 8 %
Cc$ 245000 a 5'/,% Cr# 345790 a Ti/y%

Calcular o jure de 5 meses de Cr$ 4.800 a 3'/s%
1. Solupdo raciomal

Cr& 100 em 12 meses pendem 3.5

Cr# 1 " 12 " remnde 35:100

CrE2 4800 " 12 " rendem 351004800

(yB 4800 " 1 " rende 351004800 :12

(rE24800 T B 077 rurﬂamﬂ.ﬁ 100 < 4800 : 12 5
Loy - 15




2
2. Solugdoe comercial
exixm -I-E:I}::-{E.EKE

1= joox1z = TooxE  — O 70.00
(he juro produsem
1. %
Cré Emaﬁ%mlﬂnm Cr® 2450 a 20/,0% o Emn:au
Cr8 6292 6o ™ 4 Crd 5225 a 51,0 ™ b
Cr# 552a8% " 7 " Cr8 8i6a 2-,-': " -
Cr2 2400 a d9% = 1 ™ Crg TS50aBY,% " 2 L

3 Ce2 mm:#ﬁ,%mﬁm 5 meses
Crg 367550 a 8 o) ] 9
Cr§ 7250,00 a 4i/,% ™ = Ay e
Cri 25,00 a B o ™ o T

4. Cr# 'EHIDI'.'I:.? 4% em
Cr$ 8000 a5 %

Cr® 25.750,00 a 41/.0% "
Cr# 10000000 a 5 o *

1

L]

a -

R ey

2 1

a3 |

Calcular o juro de 40 dias de Cr$ 1.800,00 a oy,
I. Solopfo raciomnal

Cr8 1mmam.ﬁumcr:n

Cr 1 360 T 6 100
Crg 1800 "™ 360 " o 6 ; 100 > 1800
Cr& 1.800. ™ & 2 " E:lmxlm:‘&m

Cr$ 1800 ™ 40 - i 6 : 100 1800 : 360 » 40

6 1800 < 40 = Cr¥ 12,00
> 360

2. Solupde comercial

exixd _ 1800X6x40
=~ 100<360 1005380 -°° 1300

Choais s%o o8 jums rensdides por

1. Cr# 400,00 a 129% on 45 du.u
Cr§ 2700,00 a 9%
Cr® 1200000 a 105, ° Bﬁ- bl
Cek 860000 o 120 1 % ™

Crf B6000a 60% " 3  wl0 -
Cr§ 1 20 a 109 " 1 w6
CrE 1000000 & 109% “ 2 * & 12 °
+ CrE 545000 a 4/,% =n 3 anS
T mm na 5 % Ll _Jr L1}
Cr$ 150000 a 6'/,00 * 21/, "
N m a T q".u - 31 " L1
4. Crf 28500 a 3,00 em 1 ano ¢ 4 meses
Cr$ ﬁlﬁ,mnﬂ-!,f:%u:n 2 meses ¢ 12 dias
CrE 120000 a & o am 108 dias
Cr# 234750 a T1/,% emn = 2 anos, 4 meses ¢ 15 dias

Cronelogia

A era cristl coamecoun com o mascEvento de Jesus Cristu,
Desde o mascEnento de Cristo até 15 de abril de 1937
decorreratn 1936 ancs, 3 meses ¢ 14 dims,

1. Quantos anos decorreram  desde o nascimento de  Jesus
Cristo atd hojed

2. Duantos anos decorrermm  desde o nascimento e Jesos
Cristo and 1500, 1583, 1789 1822 1835, 1889%

3. Dimr quantos anos, meses e dias Jdeoorremon depois do
maschmente de Jesus Cristo: e

12 de outubro de 1492

22 de abril de 1500,

T de setembrmo  de 1822,

20 de setembro de 1835,

novemnbro de 1889,

E 13143
;

aagREs
L

%

digs
dlaas ¥
dias?
dias ¥
olies
s ?
dia?

dlias ¥

nascimento de Jesas Cristo,

=
000 W= = D i W

- fiTi
8- BezbEe

[
&8
o

Chamito decorren desde
em 25 de maie de 10067

LECEITET Eﬂl-ﬂ:llln e 20 N 1936 1906 mimw - 4 eses
2l

-]
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5. wmwmm-}mﬂw de Jesus Cristo,
L=l

: il de 1568, 8 de desenbro de 1800
2 & Tombro  do 1824, - 22 de abl  de 1500
15 de feverciro e 1923 31 e junbis de 1934
24 de wmaiv de 1932, - 1 de jamcire  de

1800
No dia T de setembro de 1822 foi proclamada a indepen-
déncia do Basi. No dia 15 de novernbro do 1889 fid m

damada a Repiblica. Quanto termpo (anos, meses e i}

foi o Brasl um impériod’

Tempo passulo @os _
15111889 — 1888 ancs — 10 meses — 14 dias.

Tempo passado wos
7.9 1822 =—1821 ands — B meses — 6 dias

o : 2.
1880 — 11 — 15 Bmsil foi Empério durante 67 anos
1822 — 0 — 7 & “Taepes
B — & — B g dias

6. Procura a ddade gque tens hoje.

.ﬁ,thmrm:mlﬂdﬂmm@mdanﬂﬂelmm
. 54 de setembro de 1834, Que idade almncou?

B. Qe idade alameou, quesm

masocu  wn 15 de margoe Jde 1885 e

{alecen em 20 de mRio de 1935

naAsoeU de cusubro  de 1871 e

ﬁm:“nﬁhﬁumﬁmﬂalﬂm

mascen en 5 de janeiro de 1900 e

ﬁhul:lem 2 de janeiro  de 1930

nascen om 18 de  jubbo de 18589 o

faleceu e 9 de margo de 1901

3 1 nﬂﬂ:nmm:ﬁiﬂ--ﬁ:
t?jmlmmﬁmm@&;wezlshahdﬂm
mhmdhlﬁdunwm&bﬂrdcm.mhnuhm:
hiade de 66 anos ¢ 3 dias.

) Fanm oapme dle sy

— 10T —

D) Queanto e ELC e
t&]Em:[md-':.H:;kﬁuF
dy Chmnto wempe ainda viven depois de destronadss F

10. A guerra dos Farmpos, gue reboenduw aos 20 de setombm
de 1835, durcu 9 ancs, 5 meses ¢ § «dias, celebrand. -
8 paz cm seguidn. Cual a dam? )

11. Francisco emprestou do sex cumbado Cr® 200,00 o B 20
de maio de 1934 e restibuiu o capital no dia 15 de apiedo
de 1936, Dumnte gque mmps teve emprestade o dinhegne?

12, Determinar o tempo o emiprestinmo: ;
D do  enprestino DNa da resbnecio Temwysr

§-- 8--1920 —am 2—10-1930 —— &
89— T-—1931 —— 12— 219058 —— ]
1- 11930 —— 1l - 7—=1935 —— o
15—11-1926 —— 15— 1-—-1930 —— ¢
31— 819833 —— 1l— 91935 —— 3
Exemplo:

A queanitc solwe om capital de Cr8 800,00, o 42w, coe Zumml

Para resolver este problema, deve-se paocursur prinedmes o jun
&ll! o ita]l pende, = depois somar capital o fure. (0 empital
e Crd R a 49 em 2 anos, CrE 64,000 abs jurs, Cri
BODOG + CrE 6400 = Cr¥ 864.00.

O capital de Cr# 802,00, & 409 sobe eoy 2 anes o Ur BE4,00,

1. Cr& 5600 a 4 o 2 anos
Crs l-fm:% a s oy Tﬂ 3
CrE 80000 a 10 ™ 1 'y
Crz _Eﬂm,m a G s " 20, "
2. Cr¥ 30000 2 4 v oof 2 anos 3 meses
Cri GO000 a & 0 "t 1
Crg 250000 a 51/9h "™ 3 L3
Cr® 120000 a & =w — 2 °© 2 -
3 (eE TOOM sv B =p weayg O noeses
CrE 145000000 4.0 T B 77
[T I Nl oy D P T H
CrE AGDOUM a T O oe=a Y




© Cr8 234500 a 6'/y% desde 10 de janeinc

11.

. U

J— ];m. S
4. Cr$ ©00.00 a 3% en 14 dias
CrE mﬁ an Bog ™ L1
CrE 1.650 a By U O1ITE =
Cr$ 450000 a 5% " 275 ™
5. Cr$ 243550 a 41/,% em 132 dias
Crg 580000 a 31G% * 349

Crg 52500 = 5Y,% ™ 200 *
Cr# 7500 2 100 % " 310 ™

Chmmeos CrE de juros remderio

Cr 2.590,00 & 51/;0h desde 5 de fevereiro
ant 19 de owtubro

Ord 160000 a 8 0% desde 21 de abrl

Cré 510,00 a 31/,0 desxle 14 de j

Crg 3777, 70 an 6 o desde 25 de agdsto

Cr$ 120000 & 5 o desde 15 de

até 2 dezem bro

Crg 450,00 a 4 o% desde 12 de maio &= 1935 arnt 25
e de 1937,

de 1934 ard 29

Cr§ 380,00 a § oh desde 25 de maio de 1830 af 13

de sotembro de 1936,
Cr 350000 a T o desde 19 de agdsto de 1931 até 3
de margo de

1936,
Crf 50,00 a 3'/.% desde 25 de desembro de 1928 até

B9, em 14 de fevereino
Cr® 5.000,00 a 6%.

Um imnte deposita mene banco no dia 1. de abril
Crd 1 00, e 1o de maio Cr 900,00, ¢ om 1.2 de junho
Crg 600,00, Que juros jhe setio creditados em 31 de de-
rembiro? (Thxa 4%.)

U comerciante coloca nusn bageso, me din 2 e jascino,
CrE 140000, No din 30 e fancine rdiee CoF 40000, ml

E osew lmever dies Fian che o, reochmqpbo 5% ol s

12, Ao 1e de abril comerciants abriu
no Banoo :In-{'.‘aurgmqln
sitou Cr® 4.000,00, anni 15 dias

por Cr@ 200000 Ao Lo de junbo red

14. Meu tio

15. No dia 15 de

ltlhnmmmmhrtﬂrlﬁ-mﬂ,ﬂﬂ!ﬁmw-ahm

Bl

B, abaice-assingds, ... Y . 1
e RS R B T e drclary que reeehi
A quenta de Crf L A S S B TR L N T
P e iy et e e f

eaanda eorrante. wirigando.me pagar & jurs o, &, L
-hﬂmquuwm-—-m-m-m-“w—
A #ua ardem, no seu desicdiio, & @its geannle, . dian depels de me ser

TTTENPP—
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. {1 Veseimenis em - S [ PP
D o e st -
‘minhe
F T — desta data pager ... . i
HOThA PROAMISSORIA, o Sar..._.., ALt e e e
oo & s ordem 8 guastls de ..
--_-u-n P por qualquar SEROF qUO GELITET POEAT. mals o juro
] S W B
e ——————— T S . ———
A v dinha:
L1 -
DIPLICATA B, e =1
Porin Alegee, . de L L
DL I | i ot oo it i it e e e bt estabslewida,. ... ...
e rr———h . BEmln ., .. m———— . e a R
1 I eslabo oeddn BeslE o Han
Iegorthocis e s compra de mereadorios constanics da BORE PRI 85 o
data, regisirada me Coplador ns " eom T
. Heeonlven ... & exstbdfio desta Duplicels pa imporiiscin acima, 1-
pagare .. e e s e eyt oo b soa erdem, Da PRACE 8 i
oo dia e, day 1. =
Devidaments seladn com Cr¥ ... e

2, Calculo da faxa

Crg 900 produziam em 1 ano Cr§ 40,50 de juro, A
qﬂﬂﬂ%ﬂlﬂmﬂw?

Solupdo:
Cr#ﬂuﬂ Mmlamﬂﬂ,ﬁﬂ
Cri rende  em 1 ano’ 405 ;900
Cr 11].’! rendem em 1 ano 405 900> 100

40
4L :":lm - A5 “".I'I=‘.|h'

O enpital fi cangeestnks a0 4172 %,

— 111 =
Calcular a taxa:

Capital Juros Capital Turos
Cr$ 300,00 Cr$ 1200 2. Cr$ 1762000 Cr$ 386,50
Crg TO0,00 Crd 21,00 Cré  1.086,00 Cr§ 3420

Cré 10,00 Cr8 030
Cré 40,00 Cr§ 200
Cr$ 818,00  Cr$ 2090

Cr$ 243500 Crs 107,14
Crs 200003 Cr® €500
Cr§ 300000 Cr$ 1500

‘Calcular a taxa:

Capital Capital e juro apis s ano
Cr# 4.500,00 Cr8 4.650,00
CrE 5540,00 CrE 6.147,90
Cr& 21,60 Cr® 2268
Cr® 77500 Cr® 806,00
Crd 143500 CrE 149240
Qminmuu?naswum cujo jurs
anuml Enparta em g Y Yase Vim "J"H Ve Y

do e ?

Cr# 480,00 renderam em 5 meses Crd 11,00 de jure,  Chaal
fol a taxa?

Crg 4810 mﬂmmﬁmtﬂlli

Cr& 1 om 5 meses 11 480

CrE 100 mchnmtﬁmasﬂ 11 ;480 5w L0

CrE 100 mendem em 1 més 11 480« 100:5
Crd 100 rendem em 1 ano | 11 : 480 < 100 : 53 12

11 3 1003 12 =15,5 = 51/3 %0
x5

O capital foi emprestmdo a 51/,%,

Caloular a tasa;

Capital teEmpo jurcs . Capital  tempo jruros
Cr§ Cri Crg Cré
B0000 3 o 84,00 28000 5 amos 4205
Moo 2 ¢ 5600 112000 110 ¢ ]
48000 & 7 BG40 LS00 2“‘1 " 175,50

L4000 6

. 214,75 126000 A, 250,00
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7. Capital Tempo Juros 8. Capital Tenpo Juros
Cr$ Cr3 Cr# Cr
12000 2 wmse=m 240 TO.00 4 meses 100
25G00 3 meses 30,00 3 meses 030
50000 Bmeses 750 45000 1 ano 4 meses 2550
BOO00 2 meses 264000 1 ano 9 meses 207,90

Awmqummh

Crg ﬂﬁﬂqu:nhmd!ﬂ'demnpn:hlmlanéﬂdn
marco de 1934 a Cr®

&#Emmqwmdel?dn*rﬂhdammélec
junboe dee 1934 a Cr® 653100

Crg 40000 que apds 3 oeses chwousse a Cr@

Crg 90000 qus apds 4, ancs eclevouss a Cr¥ 110250

Cr# 550,00 mmlﬂd"ﬂsﬁr‘TTﬂMj’m_ Craal

foi & wmxaf
Cr& 580 rendevam em 144 dins Cr§ 7.7
C ! 1 v m 1“ ar T.T :m
Crg 100 ) o144 T.7 2 550 > 100
. Crg 100 = = 7.7 : 550 100 : 144
Cr 100 - " 3sp v T,7 : 550 ¢ 100 : 144 3 360

11.

12,

x

Cr 400,00 em 564 dms Crd 285 de juro
Crf 300,00 e 48 dims Cr2 1,70 de jum
&SmmmﬁﬂMT*mﬁt}m
Crg 32500 em 264 dias Cr2 T15 de jum
Crg 1.350,00 em 208 dias Cr§ 27,30 de jur
Cr§ 900,00 em 132 dias Cr§ 16,50 de juro
Cré 900,00 em 176 dims Cr# 1870 de jum
Crg  BO000 em 168 dins Cr2 1330 de jum

Cr# 800,00 desde 2 de feverciro até 20 de abril GrE G50
e

Cr& 250,00 16 de jancine abd 20 do tiemaeanlien Cr
2] ke

CrE 20000 desde ]Fii de e ol 10 ale alepeands Cr@ 8,35
dhe A

15 mmmémzmmm MFpnh

m i, de 30 de janeivo aré 12
de demembio, a CrS 1.241,60. Qual € a° taxa?

Uxm capital de Crf 1.800,00 subiu, d= 12 de janeiro atd 50
e ormio, o Cr¥ 182723 Qual € a taa?

Ui mpntal de Cr# 135000 subju, de 9 de aglsto ard 21

iro, a Crf 137520, Qual £ a taxal
Uszura

ll.LPmamudepenhnmpamumri reldgio de oure Crf
15000, Tris meses restifuin o reccnend
Cri 170,00, Cadenlar o o, ES %

15. Um wsugirio emprestou Crf 450,00 a oo . MEsE-
m*umﬁtuhdadlﬁdumwlwdnmmm'édvﬂ
em 4 meses,

16. Um wsugivio recebeu Or§ 2500 d= juros por Crd 500,00,

que Empreston por 1 mds, Cual a mxa?
Doaghes
17. De vma doacio de Cr& 12500000 um ital recche o
jurts anual que importa em CrE 8.750,00. ual & a taxa?

18. Do jurs apual de wma doacio de Cr§ 31.250,00 recebem
25 pobres Crf 50,00 cada um, OQual a mxaf

18, Uma ::luil'n: que ﬁrrm som  deixar herdedros, legon san
fortuna & igrejm. Juros foram. ennpaegados fins yois-
ermdrics. Umnﬂﬂ:hﬂrsmmm“%lem
outen de Cr 20,000,000 renden Cr# TOOOD. A qoe tnxa
formm emprestudos os dois capitais?

20. Uma casa cuspon Cef 18000000 e rends CrE IW,Wpu.rrm
A owue tom ol colocads o dinheiico de compra ?

21. Um wengenho de arros, que trabalba sd 7 mes=s do ann,
dil wm hecne mensal de Crf 2 . O capital, emprogado
mmhyid:ﬂrﬂllﬁm A gue taxa fod oofocnda

22 Uma casa no valor de Crf 25000000 renden Crf 2.400.00

de aluguel, ome 2 amwes, A goe e correspesiadis & alugouel ¥
23. Oira s, o valoer o Orf 2500000, renalea ©°r8 900000
dumnie 3 aies, Ol @ laxaf
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com 15 s de oxisténeia, procas

Cr# 200000 o 10.000,00

pelo prazo de 3 meses.
© Prestase boa fisnca.  Interessachs  quei-
gam_dirigirse sob a legenda A. B & Ge-
rincia desta Falha,

Sao Paulo, 15 de marco e 1937

A, B
Geréncia  do Jornal =0 Beasile
B de Jameiros
Referincia: Andnco o &0 Brasils
do dm 10 COE e
Th-ninidiﬂqﬁudﬂ-mumhmﬁa
importincia de 10.000,00 pelo prazos
Ge 3 meses i axa de 89%0 oo ano.
tonio Rocha em Sio Paulo pam efctuar
o Eranscio, >
Com estima & obnsideracio
de Vs, Sr

Am, mitf. & obr.
Jodio Correa da Silva

3. Caloule do capital
Que capital prodmird em 2 anos a Té Cre 52,50 de juros?
Poara render CrE  T.00 e 1 ano p:uﬁm—ﬂtkcr‘lm

L1] L] 'C . lllm 1 P am -Im :1
" T Cr#ER00 . 1w n w  100:752,50
wy i ‘:I‘"m,m L1 2 o an 1m17}::52:,m:2
100 52,50 — Cr#§ 375,00 -
Tx2

O capital ¢ de Cr¥ 375,00
Qe capital produs anuaalmente
1. a 49 Cr8 800, 2000, 2800, 36.00. 52,00, 150,00 de juros?
2. n 5% Cr2 1500, 25,00, 35,00. 6000, BOCO, 14000 de jurs?
3. o 30w Org 300, 030, 450, TEO0, 33000 de jures?

7.
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Determinar o capital ;

Taxa Temps Juro 5. Taxa Tempa' Jurn
Bag 2 anos Cr8 5500 3%,% 3 anos Cr8 63,00
3ap 3 T CrE 37800 4t 2 0" Cef IT000
Swe 2 " CrE BI500 Sie% 2 " CrS3.30000

Gt 4 "  CrEl123000 6'5%% 4 " Cr2 550,00

Coatn capital, empregado a 5% durmnte 1 més ¢ 18 dias,
produzin Crg 25, de jursr.  Cual & o capimi?

Fara reader Cr§ 5,00 em 1 ano, precesase de CrE 1

Jas gender Cr2 100 e 1 ano, pecisase de 100 : 5

Fana rvemder Cr8 25,20 e 1 ano, precisgse de

100 = 5 2 25 20
Para vender Crg 25,20 em- 1 dil,ga'ecin-ud!
00 : 5 0 25,20 > 360

Para render Cr$ 25,20 em 48 dias, Emumme de
L10dr : 5 25,20 = 360 : 48

100 > 25,20 360 == Cr& 3.780.00
548

4 % em 1 ano 3 meses Crf 4500 de juros
/% em 1 ano @ meses Crf 63,00 de juros
E em 1 amng 4 meses Cr$ 5200 de juros
Alig O em 8 meses Cr® 2520 de joros
: em 1 dia  Cr§ 100 de juros
Sli0h em D meses Cr& 19300 de juros
% em 10 messs CrE 51150 de juros
B % em & " 12 dims Corf 100,00 de jurcs

e capimml produs a

3, desde 10 de feversito de 1935 aid 16 de janeiro de
1936 Cr§ 8,40 de juros

it desde 9 de sseembro de 1885 até 3 de outulivo de
1935 Cr# 1,80 de juros

43 0 desde 15 de feversiro de 1934 ard 1o de ngdaro de
1935 Cr8 210,00 de juros

So% sl 1~ e mad de 1935 ard 27 de setembro de
1935 Cr# 42400 de jures




Capital e juro Taxa
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desde 3 de julbo de 1935 ard 29 de novembro de

AL i 0

$086 Cr8 390,60 de. juros
Carlos empreston  certa Ot restituiu depols de 1
manmymuﬂﬁE_ﬂmrﬁ%mﬂﬂM. Qua
capital empreston?
Tenipo Capital {r.l'np:md-n

Crft 488 By 1 ano
CrE 100 de capsal mais o joro de B% sio Crd lﬂﬂ;ﬂﬂ

Crg 108 provim de CrS 100
ccd L 0 v 100 : 108 100486 Cr 450,00
CrE 486 = 100 - 108 486 108

O capital emprestado ¢ de Cr 450,00.

Qe capstal emprestado

1.a 5 &b sobe a Cr§ 85250 em 1 ano
a 4% sobe a Cr# G000 em 1 ana
m B = sobe a Crf 245820 em 1 oy
ndifiﬁhmhnﬂrlﬂ.ﬁ[ﬂ,ﬂﬂem 1 oo
2. a 6 % sobe a Crf 1484000 em 1 ano
"a-12 0 sobe a CrE 657,80 em 1 nno
a T % sobe a Crf 46545 om 1 ano
a % sobe a Cr§ BBEL25 em 1 anng
depois do vend-

100 2 663 = CrE 650,00
102

O wador b fotwise @& e UrE BSILOHD,

T‘

10.

11.

12,

—~ 11T v

he capiul cresos
g any a Crk 460,90
Iien em U, ane 3 CrS 691,90

il
a4 oy em 200, anos: a CrE 28250
a 45, 0n e 5 " anos a Cr# 9,00

4 a5 % em 2 mweses a O3 O
a 3% om 4 meses a Cri B0
ad openm 2 anos 3 meses a Cr# 98,10
a 3% em 3Ly anos a CrE 98T 80

Que capital,
. @ TN a 405, subm desde 16 de novembro de 1930

T de marco de 1931 a Cr¥ 6190907
b. emprestado a 4'/y%, sobm desde 1= de desembro o
1930 até T de jonciro d= 1931 o Cr# 3779407
c. &M a G, sobu desde 256 de owtubro de 1935
16 de ectembro de 1936 a Cr@ 521 400

Um capitalista quer colocat num banco um capital a 41/,%
produs: di CrE 1100 «de juro. Qoo capital
v oobocar®

Um colono pagou uma divida, que fée hd 217, anns, O
508,47, "C%nﬂl % . divida,
fendo o credor cobrade 17,0 pm.- anod 33 T80 -

Crg 40, mensalneentes. Qual o valor da chicamnm?

Um funciondrio aposemtado wecche gma pensio semestral

de Cr 2.700,00. anﬁtﬂdﬂmg&ajmuqu&,nﬁ%

mmlmmvdmnEqu '

A. de mado de 18356, Antdore Loorenco COmprn
R mm-ﬁa n::zi:rqﬁ:ln-vah:-r. s res

:nnmu. mnl novembro do @mEsmo and

o e e @, n.thmmin- a Cr# 19.712,00. Qual o

vl wodnpe
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4, Calcule do tempo

Lin capital de Cr® 2.500,00. emprestads a 8%, rendeu Crd
500,00 de jure, Por quanto tempo estdve emgwogads o capiall

Cré 100 produeen Cr B de jurcs em 1 ano
Cr$ 1 produz Cr# 8 de juros em 13100

Cr$ 2500 produzeen Cr$ 8 de juros em 130100 : 2500
Crd 2500 produzemn Crf 1 de juros em 15100 : 2500 : 8
Cr$ 2500 produsem Ce# 500 de jurcs eme 13 100 2500 :8 < 500

100 3 500 == 21 anos
=

O capital estive empregndo por 205 anes,

1. Em que tempo o capital de:

Crg 480 a 5 !'umndﬂiﬂrﬂl?ﬂch_;m?
Cr2 1200 a 3 % CrE 108 t
Cr§ 1000 a 4,0 Cr® 90 " " 2
Cr® 4200 a B5'/y% i Crg 883 r
Cr2 5625 a 4 % b Cr¥ 900 ™ -
Cr# 580 a5 o% " Cg TO " "o?
Crd 825 a 4 %% H: g TTT Ot @

Lﬁnqmﬁxm-umpihlih
Ceg 27.775 m:u:hlil.ﬁ oy Cr$ 666600 de juros?

Crg 1414 ad m Crf 33550 7 e
Crg 12500 I a 3% Cr® &S00 - 7 P
Crg 1.080 " a e Crd BLET " M 7
Crg 2480 & a 54,9 CrE 48825 " by
Em quantos meses wm capital de Cr# 2.700,00 emprestada a

595, p;-:-dqm Cr# 90,00 de juro?

Cr2 100 produwsem Crg 5 de juros em 12 owesex
Cré. 1 produz Cr# § de juros cov 100 12

Cré 2700 procdueem Cr§ 5 e jurees o 1000 12 2700

—_ 11 —
Cr# 2.700 produen Cr¥ 1 de jurss em 10012 : 2700 :5
Cr# 2.700 produsem Cr# 90 de juros =m 100312 : 2700 : 580

1001290 = B mescs
27005

Dmpﬁﬂ&utmwhmam

3. Em quantos meses o capiml de;

Cr% 3750 a 4 o produsici Cr# G250 de |ums'-'

Crd 2640 a 3,9 w Crg 770 ™ 4

Cr 1050 a 3 9% - Cr8@ w10 v " 7

Cr8 3380 a 6B % - 7 Ce® 2310 ™ "™ P

Cr8 6750 a 6 9% o Cr 360000 =~ ™ P

Em dias oy che Cr¥ 9.600,00, emprestado
E 4':.Em b2 1‘5‘,@! g 3

mwudmm 4,00 de juros am 380 dias
1 produsem 4Mdﬂ'|1u'ﬂﬁmlm.}{m

0600 produsem 4,00 de juros e 100 360 : 9600
0600 produsem 1,00 de jurcs em 100 380 ;9800 - 4
0,600 produscm 179,20 de juros em 100 < 360 : 9600 :4 > 179,20

3605 100 < 179,20 = 168 dias
Q600 > 4

O capital estbve empregado durante 168 dias.

4, Em cumatos dias reotbenos e

Cré 180000 o 6 we ¥ 1440 de juros?

Cri G000 o 41,0 CrE LT "ot
UrE 364000 n 37,% (rF 455 " T F
rE RIDOO 8 AN, (p® 200 7 T F
CrE IB20000 o 5 e Urk LE3TH T Rt
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d. Em gue temgss rendons
Crg 848,00 a Gl 0w CrE 426D d-:.- Jums’

Crg 2250000 o $ /0% CrE 405,00
Crs TﬂﬂmﬁEE“'a Cr® 8570 ™ o,
"q'i‘- 1123500 a 48 vy Crs 4050 =

G. O capital de Cri B43.00 fol cnprostolo e dia 13 e mabo
de 1930 & 5% o r:l'rdmr Crd 532,30 ¢l juros. Em gque
die foi  pestitoido 7

T. Um capital de Crg 6.75000 fof emprestado mr dia 1s dre
jancire de 1932 a 40,9 e, aphs oorto tentpo,  restitubilo
Coml 08 junes 0 importanscia de Crg 7232500 Em que dia
deu-se o remnbilso?

B. Cr® B48.00 empregadis em 19 de Feversiro de 1931 a Soh
fumim  nestitu coam Cr¥ 3700 de juro,  Calcular o dist
do peemibdlso :

Razio
Razio ¢ a redicio que bk entre duas guantidades,
Exemplo;
a) Dual ¢ a rmxio entre a semane e o diim ou oomes oSt
A senmus pare o dia?
Tol e Ty
Rosposta: A semana € T wiees maior gue o di
B}y Jual & a mefio enre o d| & G SOMan, ol OO SR
o dia para a semana?
1:7T == 1/
Resposta; O din & T viwes menor (que & semali.
Exercicios
Dreterminar as relacdes em ambos of sentidos qus i endre

1. 1 m o I cm 2 1 ano c lmé 3 1km <« 1m
lkg o lgr lmés o 1d= Lhae o 1la
1 d= o 1 cous 1 d o 1 Iwee

1sirmde o 1 kg Ll e 1 im®

lpgresae 1dx

4.

TI'

5 0
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Simplificar o determinar as seedes.

al) 1I0;: 20=1:2=125% b 45 ames o 15 anos
40 = Bl = Cra 3500 e OrE 13.00
80 : L0 = = om = T2 m
TO : 30 e 3 meses e 3 scmanas

O preco de wenda & 25w mals almo

b quue o da compra,

Determinar a razic entro os doss pregos,

Dl ¢ a melcke entre a importdnce

el o o paga-

mente A vista, bavendo 100 de desconto?

A tam de certa mercaudoria & de Son,

a) Comno estd o plso broto para o _pﬁ*sn ko P

L

Proporgin

b) Commo ostd o pése broto para a @ara?
Como estd o piso noto para o taral

Propurciio & a igualdule de duas riedos,

Exemplo: 3:4::6:3 ¢ = ]8:
3 estl para 4, assEn osme B osta pam
O mirmrero:s dados chamewm-se  termes.,

3 e B sho os exiremmoes,
4 v 6 =50 o8 Taehos,

Huovendsn tpls (frmos  conlbeckdos,
desconlwecido.

e S o PEmno desconbecido [ e aneeo,

B.

ficibmente se achard o

duto dos extremos pele aesio conbecido.

Ewemplo: G:B:: X :4=6x4:8=3
O Ermo pedelo ¢ 3.

ttrmo  desconbecide for wn oxtromo,  divide-se o

produto dos meios polo extremes conbecido,

Exemplo: G:8::3:X=8x3  :6==0

O pfrmo pediio € 4.

Exercicios
ll‘ 2‘

3 B X f:12: :M: D
S:16: :B8:X G:iB: :N:15
ar B TN TeEl: M7 b
Tedl: 21N 2: B :M:21

3.
Al +2: B
N 1S 6 :18
oMo T2
HoeM: H:ME

divecdese o pro-
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4. Mistura

Um pedreire ordenou ao  senvents mistotar 24 kg de o-
mronte com oal, na proporclio de 2:T7.  Choantos kg de
cal o servente oo 2

LM sposipdo:
2:T: :24:X
Solupdn: T2 0 ==84
2

Fesposta; 0 servente  pomard Hh;grm-ﬂl.i

Exercicios
Misturar

a) 18 ky de cal com areia, na proporcio de 3 B,
b)) 50 g de glsso com dgun, ma proporcio de 50 100,

<} 1.TO0 kg de farinha de trige, com frimba de milbo, oo
proporgie de 21 5.

Mlisturar

) ﬁ!ﬂﬂmﬁwmmiﬂﬂmﬂ"ﬂ#
:,.=21', '

b} 1 litre de vinho com dgua, na proporgio de 1 @3/,

c) T50 gr de dleo com tinta, na proporcio de 5 ;1.

Lkn farmactutico pen duss qualidedes de dleool, uma de

Th0%. © outra de B00. Um freguds pode dicool de TO%,
Em que proporcio o farmacéutico fard a mustura?

Solucho:

O farmaciatdon fari a mistura ma propongio e 2z 1.

Abreviudo:
TH=5

B0 ---10

10:5 -2

Prowa y
2 wipes To e 150
1 vex  EBD= ED
1 parte = T
Misturando parted de dloool de 75% com 1 parte de

1. Em gque proporcio devese faser o mistum tendos
a) wdo de 35 0% e owtro de 25 0, para obter iodo de 309y ?

b};émg;:deﬁ}%em;hd&%,mnhu—ﬁmgﬁde
%

¢} vinko de B0 % e ontro de 85 %9, para obler vinho de T2 %0 ?
i) &?in;o de B % e owtro de BS 9%, parm obter espinto de
o

2 Em gue p ¢ prociso mistarar dleosl de B0 v com
figrun, para dlcoal de TS oaf

Liga

Liga € a combinagio de diversos metais entre si para tornd-
los mais duros on sSonOros,
Trits consas devesnas destmguoin:
: a) o péso toml da liga;
b} o piso do metal puro (tiulo);
¢) & mlache emre ambos,
Ex.;: Ligamos 850 g de ouro cotmr 150 g de cobre.
850 4 150 == 1000, ¢ o péso rotal.
: B50 g ¥ o péso do metal puro.
Portanio o tiulo desta lga & de G0850.

Nota: O thule de uma lge € expressa por milésmoos,
Problemas

1. ol ¢ o thmshie oo e Tigh qu:. waomtiinl 35 gy cle vure pom
e 165 = ey andlare? :

Dhivgmnsiazhan: €0 pofeas mtzsl ok Mg & 35 | 15-- 50
-.43 g ke lpa coedfen 35 ok one puans
LMD g ks Bige oty X g che wstigee patinn
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Sohugio: '
e B0 g da | contEn 35 ¢ de oube puns
1 g da liga condim 35 :50
1000 g da liga contdm 35 : 50 100D
35 3¢ 1000 == 70
50

Resposta: O tiujo da liga & de 0,700

Oual & o tiowdo, digamds

a) 320 g de vuro com  $0 g de cobre?
by 450 g de cuwro exn ZT0 g cde cobred
<) 513z de oo coem 171 g de oobred
d) Todg de oure oum G de #

V. Repartigiio proporcional
Um pai deixa 2 seus dois filhos Antdnio © Breno a impor-
recebe cada wm?

Breno  reoshe 1 -+ Cr& 100
Dus Cr$ 500 m’lmlpmcr“ o Sl
s i p ter as 2 partes
Crg 500 — Cr€ 100 = Crf 400
f_[.nrm == Cr§ 400 v
i g4

500,00, Breno deve receber Cr® 100,00 mais do
£ ruamito

—

1. MNum colégio, freqientado 325 alunc:, hi 45 mals do

2. Pai e filho tén juntos 90 anmoa, Qual a idade de cada wo,

gque o pai tem 40 ano: mais do que o filho.?

s.LhnpnidehuCﬂamﬂﬂHhmmmmmrﬂhm,

3 homwens v 2 ooadberes,
jecrbondo cada flba CrE 530,00 mais

a e de cauda oo,
qu= cada Filha,

4. A soma de 3 miEmoms & T2 O ssgundo nfmero excoede

por 30, o tercadm excede o sgundo per 60

'l:lpl'mllu
Qs 5o os mEnenos?

5. 3 irm&os thm juntos 22 ancs. Pedro cme 4 ano: mas do

L
T

6. 3 fmilias recchom

Frida, Oto tem 2 anos miis do que Pedro.  Que idade

cada crianga?
415 kg d= manteigm, A

semnonalmoents
mcehulhxmqueﬂ,ﬂl,ﬂ.!:gquiuqt_m!l Ousantons

7. Duas faenilias Mem wmm

i,
=

periddico, que custh Crd 4,00 por
A%Idﬂlmtﬂi;gturﬂhmiumahtm r
Cr# 10,00 mals por ano, Quanto paga cwda r.p.lﬁ‘t

lﬁimﬂpanderstm. Cada pessoa se-
Eumte  peoske

L
Bremo e

bos Cr# 200,00, Cnuants e
ke i

Cr 15000 mais do gue & anberor

pai deiza Cr$ 1.800,00 para o3 seuws 3 filhos Amtduio,
Carfos. Breno recebera de antemfio CrE 100,00 e Car
ceberd cada wm ainda, depois da

Lty =

do pai?

Antimio recebe 1 parte

Breno recche 1 pare — Crg 100,00

Carlos recebe 1 parte — Cr# 200,00
3 partes — Cr 300,00 = Cr& 1.800,00
3 partes == Cr§ 2.100,00
1 parme = Cr§

Aantities pecelm: 1 parte = i

Bowrws peeehe 1 opaac O 10000 - Cr 60000

Coirfers peuewloe 1 el R 20000 ok 500,00

tem: TR B0 D
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8. De Cr§ 240000 B recebe Cr# 100,00 menos do que A, C 16. 4 caixas pesam 300 kg. A segumda pesa 50
CrE 200,00 menos do guwe B, Quoanto recebwe cada umf que 4 prameim, a terceim 10 kg menos do que a prime-
™, & quarta 25 kg menos do gue @ feroeim
10, De Crg 320000 C recebe CrE 380,00 menos do O ]
Cr# TO000 menos do que B, B Cr8 100,00 menos do qoe A li'.&gmmamnp:mnmmdmpwﬂﬂ@,ﬂﬂe
kg. B paga Cr§ 80,00 mais do
11, Um pai deixa a scus 4 flhos, 2 homens e 2 mulberes, G000 menos do que B, Cuanto pagoun cada
comprado et g ms.nmng ﬂa:;mﬂfj:am e - = e
WML fErTEnG  por e
cebeu Cr# 4.000,00 para 08 seus estudos. O primeiro recebe 18. 66 anos ¢é a idade de 4 irmfos, Martinha tem 2%
agora CrE S000,00 menos & o segundo Cr S 000,00 menos menos do que Frederieo, Paulo tems 215
do que as filhas, recobe cada wm? Valter. Valter tem 7 anos menos
mﬁnidm:hd!.ndnlm?‘
ﬂﬁlﬂﬁmlﬁkﬁ ﬂﬂegtmdﬂ-mhln;ﬂlmﬂﬁkg
FreTos qmupmmm,ummmpmt e 19. Dividir 2200 =m 5 partes de mancim i primeira.
do que o segundo. Determinar o péso de cada vohyme. pﬂrﬁm%?mmﬁﬂ g
A primeira, @ quesia G0 mag
13. Bisaws, avh, mie e filha odm junmtas wna idade de 159 anos. ﬁmpﬂrﬂmmrqlnﬁﬂnﬂm.
ﬁmr&mﬂﬂmmnmduq\mlhdnvﬁ.nﬁﬂn-ﬁ
anos menos do gque a avd e 23 anos menos do que o mie, 20. 3 irmécs colbernm doma pereim 1
Chee idade tem cada wma? i IR 60 mais do que Rute, llsa 20 menos do que Rute,
14. 7T pessoas repartem. entre si CrS 42200000 de maneim, quoe 8 pessoas tém Cr§ 350,00 para repartir entre de modo
ﬂdﬂmmhm&ﬂrﬁﬁl},ﬁmﬁqﬂn:pﬁ- que a segunda recobe 2 véres mais do B
cedente.  Qual € a parte de cada uma? . ceirn 4 vizes majs do gue a primeim,
T q ]
4 criancas thn 92 laranj: repartir enire si.  Beno - y ’
deve peceber 5 menos do Pﬁmo.cmammdn I. reoebhe 1 parte
qmﬂmdnbmw?mdnqmﬂnmm@nnmrm 1. pecelbe 2 partes
cada wmn? IL “recebe 4 partes
A. recebe T parte 'Tpnrmf.mpumml::!ﬁﬂm
E. recebe 1 parte — 5 1 parte importa  em Cr§
C. recebs 1 parte — 3 '
D. recsbe 1 parte — 8 -7 . I. mecebe 1 parpe == Cr§ 50,00
q portes — 11 -7 =192 : Il recebe 2 partes = Cr L0000
4 partes — 4 - O3 HOL recebe 4 partes = Crg 200,00
4 partes = 92"} 4 == 96 total ; Cr# 350,00
1 parte == 2
21, 3 operirdos entre = Cr§ 369,00 de
ﬂ.mbe;m -E- il;hm;n .-,hé :14_;:-:& A pecebe 2 partes, B
recebe 1 parte — Jaran partes & C recebe 4 pares.
C. recebe 1 parte — 3 El.lluni“
D. rectbe 1 parte — 3 =T 28 lamnjs 22. Numa oomstrugio tmbalbam 2 mestres,
) s, Cada jal pecebe o dbboo
15. 5 criangas tém 125 balas pama roparic entne si A deve aprendiz.  Cada mestre o dobro do
receber 10 mais do goe B, HiE-:lh.lriqln TRLLTSTe b o N TT TS cel, M imdl'mmdnﬁ-diﬂ-
nos do que C, K 5 mewsl deo gm0, theueter mwvle: ok wa? Ol &
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Para famr certo tmabalho, empregamese 25 homens, 12 mu
lheres e 30 meninos. Uma mulber ganha os 2y da didria
de vm homemn, @ cadn menine ganha os 3 da didrin de wma
mulher. O salirio total importa em Cr 4 320,00, Quanto
receberd cada pessoa?

2 pessoas repartetrs Or 324000 de mansira ,que B orecebe
1%, véoes mals do gue A,

Dividie Cr# 15.000.00 entre 4 pessoas d= maneira gue cada
pressca seguinte recebe o dibro do da precedente.

Tkn pal repartiu Cr# 340000 cntre os seas 3 filhos pro-
porclombrente & idade de cada wme  Ouanto focoa a coadn

T filho, sendo as idades 18, 10 = 6 anos?

2 mm=as custaram Cr 5400000, O proge de wnn delas fop
a metrds dooda ot Ohmnto couston cida uma das casas?

Diiviclie Cr® 16200 em 4 partes, de modo que a

scja o dibro da primeim, a teresim o tdplo da segunda €
a quaria gl 4 metade da soma das outras 3 partes.

¥i. Regra de companhia
1. Capitais desiguais, tempos iguais

O= lucros si0 proponciomds acs capitais

3 pessoas assoclarm-se para organizar e omprizm. Al
concorrelt o CrE 12.000.00, a 2* pessoa coon Crd

1000000 a 34 con Cr2 600000 Realisarame wmo locro do
Cra 1400000, Ouwe lucro toca a oada wn?

Entrada da 1.* pessoa Cred 12,000,000

gs " Cr# 10.000,00
" 3x r CrS 600000
Entrada total: Crg 1800000 produgirem wm lucno de
: Cr# 14.000,00
Cr$ 12.000,00 produziram X
Cr# 14.000,00 o X
Crg 6.000,00 . X
1.5 pesso: ‘ !
Cr& 28.000,00 —— Cr# 14.000,00 !
CrE " 100000 —-— CrE 1400000 : 23
Cr 1200000 —-— CrE 1400000 - 28 5 128
Cr 1400000 -« 12 {rF GUMNL0

28

3.

8.

. Um negociante morre, devendo a 4 pessoas as

—_— 100

O lucro da 1.2 pessoa & Cr@ 6,000,00
0 H [ 2.'1 un & / : 5
D am rs 3.- Er é : g ¥ :.

Calcwlar o lucro da 294 e 3 pessoa pela mesma maneind,

« O prejuizo de 2 sdcios foi de Cr¥ 1907400, O pn-

freir  sdcio entrow com CrE TE2500 ¢ o sepundoe cmmn
Cr# 18900,00. Qual o prejuize de cuda sficio?

[hois varejistas associaram-se, O primseo entron coom O
LB00.00 & o segundo com o dibre.  No fimy de 5 ancs o
Ju::ri::l verificado foi de Cr® 720000, Qual o ére de cada
uT

4 vegociantes lucraram CrE 786000 O primeirs recehen
Crd 1.20000, o sc CrE 192000 o rerceivo Or# 2.160,00
o o gquarto Crd 2, 00, Qual a entrada de cadi um, sen-
de o capital social de Cr$ 44.000,007

3 sGcios compram arror por Cr$ 100.000,00 3 base de CrS
2500 o saco. O primeiro entreu com Cr# 50000000, o se
gundo oom CrE 30000000 ¢ o terceiro com Crd 20000000,
At despesis de frete e carrete mporaem em Crg 2,80 o saoo,
O prego de venda € de Cr# 32500 Quanto reccbe cada
sicio o locro?

uantins
segumtes:  OrS 850000, Crf 540000, Cr8 480000, Crs
Cr¥ 10000000, CQuanto ecche cada credor, se o ative &
=0 de Cr 16.060,007

4 sdcios c:'rganmmn wma emprdsa, 0 1e contribabnn com
CrE 2500000, o 27 com Cr# 00000, o 3o com Crs
1B.00000 e o 4° owm Crd 38.000,00. O perente da socie-
dade preleva 80 dos lucros e o guardalivros 50, Qual
serd o Jucre de cada sicio e a parte do gerente, se o guar-
da livees recebe Crg 2,300,007

4 pessoas compramm wn amosl. A 1: pagou Cré
L0000, o 20 Cr# 182000, a 3* Cr§ 258000 ¢ a 4 Cr#
300000, COuanto eceberd cada oma, se houver wma co-
Iheita no valor de Crg 13.500,00.

4 pesenas encomendam wmem pipa de vinhe com 430 Titros,
£ vinhe custn Cr® 363,00, o frete & mais despesas jmpor-
ten wen Cr® 82,60, Chenio pagord cada e, reoshwendos
MORED LTS RO, 0 1BOL a0 e st
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3. Capitais iguais, tempos desiguals
O3 hecros sfio proporcionais aos tompos.

Bmlmmm:mﬁmm&}ﬁﬁ,m
tendo todos entrado com  guanpas » O 1= saiu depois
ndnﬁmﬂﬂ.“lpﬁﬁ'?men ap&nﬂm Calcu-
lar @ parte do lucro que coube a cada um?
Tlm'npaﬂuliadﬂoﬁmm

LLY B-ﬂ [ 13 T
Fi e 3-“ L} B LR
Tempo total: ﬂln:gf:s:hpﬁm(:rl?gzﬁ,m

=i |. din x_

725 : E!I.':H'.'E-

72535 = CrS 181,25
'.HI'

D pricoeiro sdcio " jucrou Cré# 151.25

g Juerou
Dms&nﬂlﬂ:ﬂn

Ea]:uh:nhcmdnafnﬂuuﬁmpebmmadn

megociantes repart entre 8 ume lucro de Ccd 6720000,
B’ﬂ'cﬂpﬂlﬂbl“ﬂﬂ;uwﬂm,nﬁhﬂ.*ﬁmuﬁdn
Fs 7 owses, (nml o ke de cada wm?
heiros contrataram a construclio de umy prédio por
s 5 fm ﬂmmmhnlhlamn
amuﬂ nmm#wanquums (hml &
pn.mdua.:hm?'

11. Diwidir m lucros de CrE 15480,00 proporcionalmente ao
tempo de 15, 18 e 22 meses.

SOCI0E POV OOTA: uma firma dumnte 14 ano, 2%
uﬁmuamm;‘nmm limfmndcﬂﬂ

15.000,00. Qual a perda de cada

13. 2 sécios mganm:lmn awy luero de Crd L8000 Quan-

‘gabe a cada wmm, s ar Lo oretean o e capiial 1y Tan
:; 8 avercs, © o 2o o T de 10 simsaes,

— 181 =

umﬁrmdmm:ﬂ%muntm
mais 4 mests & O terceino Imais 7 moses,
de cada sdcio, sendo o lucro total de mﬂmf‘"“

3. Capitais e tempos desiguais
Os  Jucpos mmﬂ acs prodwos dos capitais
tu:‘.r'.-pus.

3 sécios lucraracn muma  socedade F ncia de CrE
T-25000. ﬂ]nnunmcmn{.‘rtﬂﬂmmgw mMeg=t O .
do com Cr# 400000 por 7 meses; o terceiro coms CrE 14,000:00
por 8 meses. Qual a parte de cada sécio o hecre verificado ?

Crg Crg
L® sbeio: 2000 durante 5 meses ==  I0U00 durants 1 mds
22 sécio: 4.000 duwrante 7 meses == 28000 durante 1 mbs
3 sicio: 14.000 duranfe B moses = 112000 durante 1 mbs

Tatal: mmiﬁ
Incrarem Cr# 7250000

CrS§ 150.000,00 d 1
Pl L00 duranke . méz jucraram. Cré T_E:E-I.'l,u:]

Crg 2800000 - g = " x
Crg 112.000.00 " 1 = s e
Parte do 1+ sécio
Cr# 15000000 —— Cr® T7.250,00
Crg 1.000,00 —— Cr§ T.250,00 :

Cr#  10.000.00 —— Cr§ 7.250,00 : 150.000,00 > 10.000,00
Cr$ 7.250,00 < 10.000,00 — Cr$ 483,33

150.000,00
Calcular o lucre do 2° w 3.+ pela mesma maneira.

15. Dividir o luceo de Crg 15 2 sdcios,
cionalmente acs seguintes mﬂptais e;umm e s
Cr& #0000 — 3 messs
Cr§ 1.000,00 — 6 " :

16. Dividir a soma de Cré 45.000,00 proporcionalmente aos se-
Buintes CApitais & bomipos:.
Crg& 245000 —— 3 anos
Cr§ 250000 —— 4 "
Cr#ﬂ.ﬂﬂﬂm—-—ﬁ -

17. 2 constitvimm um fundo de Cr 17.500,00, ten-
:I-u--u mdnﬂﬂﬂﬂﬂﬁmdm‘:mﬂmme 8 meses &
o 2 oo westante dwmnte 414 anos,  Tendo side os jocros
Crg 4LAGZ00. el o panie dde encke Demw pacino g
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18. 3 pessoas arrendaram um campo.  Antdnio tinha no campo
25 pepes durante 8 meses, Berto 40 rezes dumnte 6 meses
e Carlos B5 rezes durante 5 meses, O prego de arrenda.
mento importa em Cr# 1.500,00, Quanto deve pagar cada um

19. 3 sécios sofrcm  juntos wna perda de Cr8 49000, O 1e
entrou na sociedade com Cr§ 1.500,00 por T meses; o 2.
Com Cr® 1B0OD0 por 5 nwses e o 3.0 com Crd 2.000,00
por 3 meses, Que perda sofre cada wmi

2. Uma sociedade anOnima ton um capital de CrE 800.000,00.
Y0 Jucro importa em Crd 9500000, dise despendamnse 3va
de gratificagio para o diretor, Do resto sio destinados
Bew ao fundo de rescrva. Que dividends receberd Alberto
que possud 8 acles a Crd 1000007

21, 3 grupos Jde operirios terminaren W servige e reccheram
Cr£ 6.727,50. O primeiro grupo compbese de 15 operd.
rios que trabalbamm 20 dias, o 20 de 20 operdrios com: 18
dias ¢ 0 30 de 85 operirios com 15 dias,  Quanto rﬂﬂ::lﬂ“ﬁ
eada grupo? Qual ¢ o saliro didto de cada operirio?

23 5 garpetcitos acciten wm servico por Crd 182400, A tra
balha com 6 cavalos durante 5 dias, B com 8 cavalos
durante & dias, . com 4 cavalos duranie B dias. D. com
10 cavalos durame 7 dias ¢ E. com 12 cavalos durmante
4 dias. Caleular a parte de cada wm,

o Emo s faliéncia o #ivo era de Crd 37.500,00 o o passivao
de Cr8 T2750,00. Cheanto reocbert A, gque tem & reccher
CrE 850000, dignuinde ainda 415% de despesas judiciais
do ativo

Vil. Chmbio

Cambio ¢ a troca de dinbriro por dinfweiro,
A troca entre pracas do mesmgo pais, ¢ o cimbio interno.
A troca entre paises diferentes, & o chmbie externo.

Come base par tddas as tmnsacies cony o exterior serve
a moeda inglesa, a lbra esterlinn.

1 £ (librm esterling) = 20 sh (shillings)

1 sh (shilling) = 12 d (dinheiros esterlinos = pence)
1 libra esterfina = 20 shiifings — 240 pence

1 £ = 20 sh = 240 «l

1. Quaneos shillings hi sm 4 Ebims csterline?

2. Ounmes penee Teioone 5 L7

"3 Quantas £ hd e 800 shi

4. Cuangos sh hi om 4 £ 16 shi

3. Chamtos pooce ou dimbornes (d) T en 4 8 10 shi

6. Chantas £, sh o pence il oo 1000 Jd?

7. Extryir as libms, os shillings ¢ os pences e 2742 pence.

Cimbia ¢ o vador gue un creeiro tem &m ponoe,
Estanio o cimbio a 8§ d, 1 cnvesite vale 8 pence,

Assin  pepETIos
[ d e Cp% 1,00
S, o = Cr2 1,00
408l e CrE 100

Onantos Cr2 vale 1 £, estando o cinbio a § 42
Estando o cédmbio a & d quer dizer;
Gl == Crd 100
1d = Cr2 100:6
1£ = Cr# 1,00 6240 ou 12 240 -~ Crg 40,00
&

Sacaram de Londres contra nds wmn fetre e 25 £ 1 sh Gl
an cdmbm de 5o, Chuanto devemos pagar eme dinhicion bra-

sibeirs ?
Solugio:
Redugr 25 £ 1sh 6d a penoe:
1 £ == 240 d 12 d
25 £ — 240254 = 6000 6l
5000 d
6018 d (pence)
S5 de= Crg 1,00
ld=Cr8100:5
G188 d = 1 : 5 6018
136018 = Cr¥ 1.203,60
5

1, Cuantos CrE vakle 1 £ estando o cimbio a 3d, 20 d, 4%, d7

2. chamies Cr® valem 3£, 10£, 25 £, 137 £, estando o cimbio
i) IJ"F LEA ‘,yll-:__ ‘._] 4.ll-"
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3. Quantos Cr# valen  5£ Tsh 3d estando o chmbio a 51, ¥
b bt g B2 £ 1T sh Igd " I a 370
2 " e 160 3shllid L - a 4‘;",?

4, Reccbo da Inglaterra uma lotra de 200 & £ 2ah 11 4, gu
vemddo a wm bangueire ao cimbio d= 4. Quanto recelw
em moeda naconal ¥

Tendu de resmeter Londres a gquantia de CrE 5.000,00.
estando o chmbio g . quantas £ produz cssa quantia?
Soucio:

Reduzir vs Crf a d, mﬂu-plrnnmh pele chmbio,  Os d fedu
dr a £, dividindo por 240,

Crd 1,00 == 11 d
]

CrE 5.000 = 50007 11 & = 27500 d
o i -

Redugr 27500 d a £;
27500 '213--114:&. reste 140 d

Feduzir 140 o a sh:
140 : 12 == 11 sh, resto § d.

Cr8 5.000,00 Fmiwm:tnhmde&lf, e
114 £, 11sh,

Qual € o valor em £ Cr§ Eﬂ}mﬂﬂ&:hml Bl ?

Qml € o valor en £ Cr82.750, estando o cmbio a 43f1g?

Qual ¢ o valor an £ Cr$9.985, estando o chmbio a 108/,

Ol € o valor en £ Cr§ 100, estando o cimbio a e L

pppH

Moedas dos Paises Principais

Pais Moeia Subdivisio Cimbio Livre
(15, II. 1837
Argentina Péso 100 Centavos Cré 4983
Alemanha Maroo 100 Plennige Cr
Franga Franioo 100 Centimos Crg 0,75
Holands Florim 100 Centimmns Crg 358
Estados Unidos  Ddlar 100 Cents CrE 16,30
Portugal Escudo 100 Ceontins Cr$ 0722
Inglaterma Libma 20 Shillinyges - Crg TO.BO

rstep]inn 240 e L shilling 128 prenee

pr |- |,

Stz Frange 100 Centimos Cr® 373
Tedilia Lira 100 Centenos Cr8 Qo2
Teterminar v valor de Crf ar needa dos menciona-
dos paises i base do cimbio livee do dia.
Paridade
Chera Chamas Pais
CrE 1 = 59 centavos Argentina
Crg 1ok 2 marcos & 20 pi. Ademanha
Crfle= ¢ francos ¢ 83 ocent Franca
CrE 1l = 1 florim & 35 cent Hotamwda
CrE 1 = 54 cents Estados Unidos
Cr# 1 = 50 centimos Portugal
Crg 1 = 27 o (pence) Inglaterra
Crg 1= £ fmncos ¢ 83 cent. Suissa
Cr2 1= ¢ francos e B3 cent, Tedlim

Geometria pratica
Medidas de superficie
As medidas de superficie mais usadas sfio:
O hectare que representa uwn quadre IJ:H.‘.I- m de cada lado;

am repTeSEA Wwn l.mdnrlhlﬂ de eada Jadog
zmig‘;mpmm;mdmdadcl de cada ladeo.
0 guadrado
Cc

Achase a superficie de um
quadrado, multiplicandose e
si mresmo wn dos lados,

Ex.: Sendo o lade de 8 m, @

base superficie serd B3 Be==B4m™.
F-Y .
Desenhar a figuwa dos seguintes quadrados © calcular os
suas
1. 2. 3.

a)5m  de cada Ludke w) 23,18 m de bube o) 8 palnus

‘b8 m  de cu kube B) 1534 mode Jado b T gaadanenes

] B em o aula b ) 3045 m <k Eubr o) Bm oo 1 jmalewsir

d) 7 dn de o bke o) 406 modke kulo d) 2 o b 4 i




)

b)
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0 retingulo
D C
a
&
base

A superficie de um retingulo tety por medida o produto da
s base peta sua aliura,

Ex.: Sendo a base de T m e a aliuran & m, & superficie serd
T == 28 m*,

Calcular os seguintes retdngulos en mf, fareudo o8 res
i desentos,

pa:tnruu
1. .
Exse altura burse altura
12 m A m aj 2450 m 19 m
23 m 17 m k) 56 m 35,75 m
c} 3 m 13 m c) 33 palmos 19 palmos
d} 45 m 34 m d} 25 m 5 palmos

Calcular em Hectares, ares e milros gquadmdos.

3. 4.
bese altura O largum
al TS0 m 230 m a) 1,080 km 4 Hin
b) 2300 m 975 m b) 1000 bragas 220 m
c) 14% km 500 m c) 2,200 km 100 bracas

d) 2,540 km - 285 m

d)1km2 Hm 3 Dm 9 Hm

v DT e
b trapézio

pequena base base menor

allura

frande base

base maior

A direa de wm trapddo obtemmese, mujtiplicando-s= a metade

da soma das bases pela altura,

Ex.:

base mator T m
base menor 5 m
altura 4 m
Tof-Gmm 1B ;2= G 4 == 24 m?

Ciilculos pom os respeativos  desenhios,

base meior base menor altura
@) 20m 18 m 12 m
) 30 m 24 m 16 m
c) 26 m 1% m T5 cm
d) 756 palmaos 47 palnos 32 pakies

0 trifdinguio
C
base
B A

A muperficie o trfmpade & rual G oowtale de prsduto e
base poln altues,

Ex.: T 12 m

alturn B m
12 8- 96:2 48 m*
Presenlir o onfeulor o supeerficie dos sepuintes  (ifingulos

pvlanginfues,
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1. 2. Medicdas dos corpos

base abnira base aliurn
a% 8m T a) 4 m T6 an 0 culo
b) 18 m 5m b) BD o 9 mm
cl 432 m 6,15 m ::% 4 «oim 3 pulmos Calculi=e o volume do cubo,

520 m 030 m d) 9 paimos Ha m multiplicantose o lade trés vé-

0 circule |

difimetre por 31416,

Exernplo:
Sendu o difmetro de wmn clro
lo de 5 m, & sua circunferin-
cia ol :
3 1416 0 5 == 15,708 m.
" Mota: O nbmerc 31416 chaunase PP,

Desenhar ¢ calcular a circumferéncia dos seguintes circulos.

1. difmetro 2. didmetro 3.
a} 1,25 m al 3 a) 2200 m
h‘}}ﬂ,ﬂ}m b} 41 pakmos I:g 1,50 m
<} 8,7 cm ] B mm c) 56 cm
d} 5,6 cm dj 1m = 3 pakmks )} 68 em

Regra a frea de wn ciroulo, multiplicande. o qua-

: Procumse a :
drado do mio por Pi (3,1416).

Ex.: Pmnmdamcimuhngncﬁhﬂm%ﬂtmm.
Sendo o difmetro de B0 cm, o mio serk de 40 cm,

40 5 40 3¢ 13,1416 = 5026,56 cm*
Exercicios

andmmimdrnﬂm,ﬁmﬂnm.ﬂpﬁr
wios desenhos.

1. Eaio 2, Dideretrd 3 ﬁr:fmﬂurhrcln
a) 50 cm a.glm al 62832 m
b) 75 cm b} 1,40 m b) 062832 m
) 2Zm cj 26 m cl 251328 cm

1,25 m 8 dm o) 1,25604

=5 pOr S Mesmo,

Exemplo:
Sendo o lado de uwn cubo de

” & cm, o seu volume serd
”;"' . 8 = B B=512 cm?.

Calcular o volume dos cubos que bl
a} 7 cm, b) 9 om, c) 225 dm, d) 35 mm, ¢) 7.8 cm de lado,
0 prisma

Adtase o volume d= um prison, fazendo um produto v
as tods dienensbes: Comprmente, largues e abiura.

Ex.: Um tronco de madeira falqusjudo tem 5 m de oo
primento, 60 cm de jargura ¢ 40 cm de espessura.

O =eu volume serd 500 > 60 3 40 =1 200000 cm?

— e — S . ——— — --—-—l..‘

'-..._.‘

Desenhar as respectivas figums e caloudar o velumme s
soguintes prisms:;

Cotrrprimenic largwam [ i

a} 90 cm 60 cm 30 cm

b} 450 m B0 cm 75 cm

c) G459 m T <dm 4.3 dae

d) TmddmS3cm 8.6 dm 2 il inin @ nn

e] B4 bmyas Ty din iy b
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0 trence (de cone)

)

Para calcudar © volune de um tronco (de cone) & preciso
faser um produto com as seguintes dimensbSes: O quadrado da
gvetade da somp do rale maior e do menor multiplicado por Fi
e pelo comprimento.

Ex.z Qmmﬂmﬁuumhm:hmmqmm#m
mmmpﬁnmuucujarﬁumkwéﬂumnummurﬂﬂm.

40 430 =70 : 2==35
85 %35 % 3,1416 3 400 = 1,539884 m®

Dretermminar o wol e

a) Raio major 52 cm, maio mienor 34 cm, comprimento 2,50 m.

b) Difmetro mbjor 90 cm, dimetro menor 76 cm, compri-
mento 360 m.

¢) Circunferfncia medor 3,732 m, circunferéncia  menor
2,82744 m, comprimento 5,72 m.

| —m—

Raizx quadrada

ab 10=3 - o 2]

b 10w e akb 1=
10 e 3 em

Nimvero quadrado é o produto de umi nimero multiplicado
pﬂrﬁﬂm;euummmwnﬁ:m

_ Ex.: 4%4=16 4 ¢ a mizr quulrula ¢ 16 ¢ o nimwem
quedrado,

— Lt
Aszim bemos :
mrmers quadrade 1, 4, 9, 16 25, 36, 49, 64, 81,

O guadrado de urr nmers composto de dezenas e unida-
des comsta de tris partes: .
P. ex.; 13x13=160
1.°dng‘:dndudnsm,
20 do mdnz:d:m:h:hmmpﬂmmﬂdﬁ}
d.e do guadrado vusicla diess. .

o rado da dersna & 10 ¢ 10 == 100
Gmﬂdﬂmpdumithde&ﬂxmp{smm
O guadrado des unidades & 83 A= 9

3% 13 =160

Exercicios
Procumar o qmd-ﬁdnths seguintes niemeroes, fagendo os
respectivos  desenhos,
£3: 92; 56; T4; 37; 28; B1; 48; 69; 36.
th:mirami:quadmﬂxdnmm,ﬁmm
ey classes de dois algarsmios, comecando-ss da direitx parn a
ggnda.prﬂuﬂunﬂhunh&umdeumﬁﬂgm:

As rafmes das classes formadas tomam a5 designaghes
a, b, -c wtc. .

Enngﬂﬁ:mummanHﬂmL'
classe da esquerdn

an b
5829 =2
" |
. —

0 mierero fopmade do resto o do 1o ndmene da 20 clisse
dividido por 2a, dari b .
a b
520=—2 3

; 4
=3 12:4
(Zn=12<2) o
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Do houver, & do dltimo da 2
_mn;han e .al.a:aﬁﬂm 2.8 classe
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Problemas mistos _

1. Caloular a frea de uma hortx que temr 1,2 dam de compri-
peerrto © 8 m de largurm,

2. Calcular a superficie total das paredes de om quarto cujas
dimensies &0 as sepguinbes:
" Compritnento 4,50 m,
largura 3,70 m,
altura 3,20 m. :

2. Chmpias pibuas preciso on assoalhar wm Lo
de 4 m de comprimento e mﬁmmﬂnuﬂ"ﬁa
bua 4 m de comprimento e 30 cm de Jargura?

4, Um tanque temz 1,20 m de i 90 cm de 3
e B0 cm de altur, Qmuumdu;mubm ?
Lﬂilwhraplwdemamd:mmmttemnzmcll-

12 cm e largyrm o B oein e esjemcams.
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8. As dimenstes da nossa escola sdo:
Comprimento 16 m

largum 8 m
altura 4,50 m

Caleular a despesa de caiacio por demtro e por fora i ra-
o de § cenmmvos o metro quadrado.

7. Caleular a despesa do calgamento, de um pdtio. Os dados
si0 05 seguintes:
Comprimenta do pxitio 640 m,
largura do mesmo 4 m.
Coampriments de cada lage 80 cm,
Jargura de cada lage A0 e,

Prego de cada lage Cr# 250
Mio de obra 50 centavos cadna Jage.

8. Augusto herdou un quinhfio de terra que tear 1250 m de
comprimsento ¢ 200 m de largura. O viznho efereee dlin en
trocs wm terreno quadmdo com a mesma drea. Calenlar
o lado deste

9. Um terreno em fouma de trapézio tem uma drea do 35m?,
Qual serd a base menor, sendo a altura do trapdizio de
5 m e o hose mojor de 8 m?

10, Calcular a alum de wn trhingado cuja drea & e 42 m¥
sermdo a base de 12 m.

11. O difmetro de um disco de ago & de B0 em. Oual o seu
vaheoe, sende a espessur de 4 cm?

ltlhmmhuhmdrnﬂnrmumﬂmdc
2 010624 m?, Calcddar o seu difnetro.




